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Contextul istoric și scopul studiului

Cele două ferestre colorate din sticlă de mari dimensiuni 
nu au intrat până acum în conștiința publică. Până în pre-
zent, nu a existat nicio publicație (sau măcar mențiune) 
referitoare la aceste lucrări, cu o vechime probabilă de 
170 de ani, fiind, dacă această dată este corectă, și cele 
mai vechi din Ungaria. Dar cum poate fi acesta cel mai 
timpuriu material istoric din domeniul respectiv? Răs-
punsul este simplu. Deși bisericile construite de-a lungul 
secolelor în Bazinul Carpatic erau bogate în vitralii, aces-
tea au fost distruse complet de războaiele care au devastat 
țara, adesea împreună cu clădirile în care au stat. Existen-
ța lor este atestată doar de descoperirile arheologice și de 
surse scrise din acea perioadă.1

Până în prezent nu a fost găsit niciun document scris, 
nicio comandă sau descriere contemporană privind vitra-
liile din Capela Sfânta Ana, astfel încât nu avem o sursă 
autentică care să ateste data realizării lor, pe care o pu-
tem însă deduce dintr-o serie de caracteristici. Pe lângă 
aspectul compozițional, utilizarea materialelor și tehnica 
de realizare, modul de instalare a panourilor prezintă nu-
meroase similitudini și conexiuni cu metodele de lucru 
ale atelierelor europene din secolul al XIX-lea. În același 
timp cu construcția capelei, începând din 1844, au fost 
finalizate tâmplăriile de goluri semicirculare de mari di-
mensiuni, iar vitraliile au fost instalate până la sfârșitul 
anilor 1840. Comanda pentru cele două vitralii trebuie să 

1	 Cel mai timpuriu material memorial explorat până în prezent datează 
de la mijlocul secolului al IX-lea. (Cs. Sós Ágnes: Zalavár a legújabb 
kutatáspk tükrében. Budapest, 1992. manuscris). Fragmentele de vitra-
lii figurale, cu inscripții în limba latină, din biserica de pelerinaj a ar-
hiepiscopiei de Zalavár/Mosaburg, care datează din epoca carolingiană, 
sunt printre cele mai vechi vestigii de acest tip chiar și la nivel european 
(Muzeul Național al Ungariei). Printre piesele de vitraliu provenite din 
mai multe locații pot fi menționate cele scoase la iveală de săpăturile 
arheologice de la palatele din Buda și Visegrád ale lui Matia Corvin 
(Muzeul din Visegrád). Italianul Bonfini, invitat la nunta lui Matia, a 
apreciat, în urma vizitei sale în Ungaria, vitraliile din biblioteca Palatu-
lui din Buda.

fi fost încredințată unui maestru vitralier sau atelier stră-
in, deoarece în Ungaria încă nu existau în acea perioadă 
ateliere de vitralii, acestea putând fi înființate doar după 
compromisul austro-ungar.2

Mărcile de maestru și datele pot fi o sursă importantă 
de informații pentru identificarea lucrărilor și determina-
rea vechimii acestora, acestea fiind de obicei plasate în 
registrul inferior al vitraliilor, dacă au fost incluse. Sem-
năturile devin comune în a doua jumătate a secolului al 
XIX-lea. Pe vitraliile (foarte murdare) ale capelei încă nu 
au fost descoperite astfel de marcaje. Dacă ele au existat, 
este posibil să se fi pierdut împreună cu piesele sparte, 
să fi fost șterse de pe suprafața vitraliilor sau să nu fie 
vizibile de pe podeaua clădirii din cauza reziduurilor de 
tencuială din fața ferestrelor. 

Indiferent de data realizării, vitraliile prezintă, pe lângă 
valoarea lor estetică, și o importantă semnificație pentru 
istoria tehnologiei. În orice caz însă, numai lucrări care au 
supraviețuit pot fi examinate. Astăzi, cele două compozi-
ții, construite la o înălțime mare, se află într-o stare statică 
ce periclitează viața. Datorită golurilor mari din sticlă, ca-
uzate atât de îmbătrânirea naturală, cât și de deteriorările 
deliberate, precum și corodării rețelei de plumb, panourile 
pot ceda în orice moment, ceea ce poate avea ca rezultat 
căderea câmpurilor din cadru și, astfel, distrugerea parția-
lă sau totală a lucrărilor. Această situație poate fi riscantă 
pentru cei care se află în capelă, care este încă deschisă 
publicului, căci datorită sticlei de protecție, panourile nu 
pot cădea decât în interior. Examinările efectuate până în 
prezent arată că ferestrele nu au fost reparate de când au 
fost construite, toate detaliile lor par a fi originale. Vitra-
liile sunt printre cele mai importante piese din ansamblul 
de artefacte al capelei. Necesitatea salvării lor se justifică 
inclusiv prin statutul de monument istoric al clădirii și al 
artefactelor sale.

2	 Motivele au fost de ordin politic: politica industrială austriacă nu a fa-
vorizat dezvoltarea industriei maghiare. Formarea Védegylet („Socie-
tatea de Apărare”) în 1842 a fost cea care a declanșat creșterea rapidă a 
industriei maghiare și alinierea acesteia la standardele europene.
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Studiul de față se bazează pe experiența vizitei la fața 
locului din 2 iunie 2019 la complexul de monumente, în 
cadrul conferinței anuale itinerante a Societății Maghiare 
de Arheologie și Istoria Artei; pe inspecția vizuală a situ-
lui, pe fotografiile realizate prin diferite tehnici fotografi-
ce și pe analiza computerizată a acestora.

Statutul legal al imobilului

Importanța monumentului de arhitectură este dovedită și 
de faptul că a fost declarat monument prin decizie minis-
terială încă în perioada timpurie a statului-partid, la 26 ia-
nuarie 1953. Acest statut a fost confirmat prin Decretul nr. 
24/2002 Ministerului Moştenirii Culturale Naţionale din 
Ungaria (NKÖM).3 Expunerea de motive precizează că 
„scopul acordării recunoașterii este de a proteja valorile 
arhitecturale unice și amenajarea interioară a ansamblului 
format din capela neoclasică Sfânta Ana și cripta Wenck
heim, construite la mijlocul secolului al XIX-lea pe baza 
proiectelor lui Antal Czigler și Miklós Ybl”. Lista nu se 
referă la obiectele de amenajare individuale, ci le menți-
onează doar în ansamblu. Vitraliile, ca parte integrantă a 
clădirii, sunt incluse în acest domeniu de protecție. 

Istoria complexului

Construcția locului de înmormântare al familiei Wenck
heim – Capela Sfânta Ana și cripta familială de pe moșia 
din Szabadkígyós – a fost începută de contele Antal Jó
zsef Wenckheim Sr. și a fost finalizată în două etape. Ca-
pela a fost construită în 1844, la intrarea în moșie, în stil 
neoclasic, după planurile arhitectului domnesc al familiei, 
Antal Czigler. Cripta a fost construită, de asemenea, con-
form planurilor lui Czigler, de către soțul atunci deja în 
vârstă, pentru cea de-a treia soție a sa, Krisztina Scherz, 
care a murit dând naștere, la vârsta de 24 de ani în 1849, 
ca loc de înmormântare demn pentru mama singurului său 
copil și pentru ceilalți membri familiei. După moartea ar-
hitectului Antal Czigler, care a servit familia Wenckheim 
pentru o lungă perioadă de timp (1801-1860), Miklós Ybl 
a preluat sarcinile arhitecturale ale moșiei, iar cripta a fost 
extinsă pe baza planurilor sale.

Drumul spre fosta moșie trecea prin poarta de intrare 
din fier forjat, între coloanele impunătoare cu amfore de 
piatră ale parcului. Capela este situată într-o poziție proe-
minentă pe partea stângă – ușor de recunoscut în peisajul 
plat –, pe vârful unei coline înălțate în mod artificial, cu 
un sol aluvionar (foto 1). Cripta situată la sud-vest, con-
struită în coasta dealului în două cicluri, cu un plan în for-
mă de cruce grecească, era accesibilă prin scări. Cea de-a 
doua secțiune, proiectată de Miklós Ybl, este un excelent 

3	 Decretul nr. 24/2002 (25 decembrie) al Ministerului Moştenirii Cul-
turale Naţionale din Ungaria privind clasificarea anumitor clădiri 
ca monumente, art. 6. (1) Declar monument capela neoclasică Sfân-
ta Ana și cripta Wenckheim de pe parcela nr. 035, zona rezidențială 
Wenckheim nr. 19, Szabadkígyós. https://net.jogtar.hu/jogszabaly?do-
cid=a0200024.nkm (20.10.2022).

exemplu de arhitectură neoclasică, cu fațada de intrare cu 
coloane dorice, cu arhitrave și timpan, cu stema familiei 
Wenckheim sculptată în piatră în centru. 

Capela Sfânta Ana, construită cu un aspect uniform, în 
stil neoclasic, cu un turn pe fațadă, plan dreptunghiular și 
o singură navă dreptunghiulară, se accesează de pe dru-
mul de intrare dinspre nord-est, printr-o serie de trepte de 
piatră, mărginite de urne de piatră. Arhitectura și aspectul 
clădirii sunt simple, dar pretențioase. Cei doi pilaștri de 
lângă intrarea principală, cu capăt drept, susțin o cornișă 
segmentată, pe care stă fereastra galeriei cu arc semicir-
cular. Deasupra, peretele frontal este închis de un timpan. 
În spatele acestuia, turnul proporțional se ridică din aco-
perișul în două ape, acoperit cu tablă. Pe fațadele laterale, 
între rezalitele de colț a fost amenajată câte o fereastră cu 
arc semicircular pentru vitralii.

Intrând în capelă, spațiul central al naosului, format 
dintr-o singură travee de boltă, este acoperit de o singu-
ră calotă boemă între eclisele decorate cu rozete pornind 
de la cornișe, cu cei patru evangheliști – Matei=înger/
om, Luca=taur, Marcu=leu, Ioan=vultur – reprezentați 
cu atributele lor, conform cărții Apocalipsei, cu semni-
ficațiile regăsite în textele apocrife, așezați pe console, 
în cupola imaginară cu pandantiv, pictată în perspectivă 
falsă. În spatele lor se află o imitație arhitecturală în cerc 
– deasupra balustradei pictate se deschide cerul albastru 
decorat cu stele aurii. Bolta sanctuarului este împodobită 
cu o pictură murală al secco a Sfintei Treimi de Ernő Je-
ges, realizată în 1944. Deasupra tabernacolului din altarul 
principal se află o pictură în ulei din secolul al XIX-lea, 
în stil neoclasic, reprezentând-o pe Sfânta Ana și prunca 
Maria. În naos se pot vedea epitafurile familiei Wenck
heim. Interiorul capelei este decorat armonios și original, 
cu vitralii, picturi murale pe tavan și tabloul altarului prin-
cipal, pictat pe pânză. 

Amplasarea și descrierea vitraliilor – compoziția, 
utilizarea culorilor, a materialelor și a tehnicii

După cum s-a menționat mai sus, golurile de fereastră 
de mari dimensiuni, cu arce semicirculare, din pereții de 
nord-est și sud-vest, au fost probabil create pentru cele 
două vitralii în momentul construirii pereților laterali ai 
capelei. O sută de ani mai târziu, pentru a le proteja de 
efectele distructive ale pietrelor aruncate și gloanțele trase 
din ce în ce mai frecvent în ferestre, care deja amenințau 
supraviețuirea vitraliilor, acestea au fost prevăzute cu un 
cadru metalic separat la exterior, închis cu sticlă de vitra-
lii (cathedral) incoloră. Pe pereții laterali longitudinali ai 
capelei, cele două reprezentări sunt plasate față în față, 
figurile lor centrale atrăgând atenția prin culorile lor vii și 
transparente și definind atmosfera spațiului interior (foto 
2-3).

Cele două ferestre de aceeași mărime urmează princi-
pii similare de structură și compoziție. Pe ambele, borduri 
pictate în benzi late, cu margini roșii, între frunze verzi 
luxuriante, cu trandafiri albi cu cinci petale, împart supra-
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fețele în trei părți. În poziția centrală, proeminentă a feres-
trelor se află figurile principale – cele două figuri cele mai 
frecvent reprezentate în clădirile sacre ale Bisericii Cato-
lice: pe peretele din dreapta, nord-estic, Fecioara Maria 
(foto 2), iar pe peretele din stânga, sud-vestic, reprezen-
tarea de mari dimensiuni a figurii complete a lui Hristos 
cel Înviat (foto 3), într-o reprezentare istorică ce respectă 
tehnicile tradiționale de vitraliu din perioadele istorice.

În perspectivă europeană, oare ce se întâmplă în aceas-
tă perioadă la vest de Bazinul Carpatic? Începând cu anii 
1830, transformarea vitraliilor a devenit tot mai evidentă 
în Europa. Dezvoltarea tehnologică și transformările so-
ciale și economice au creat oportunitatea unei schimbări 
de abordare și a unei a doua înfloriri a picturii pe sticlă 
în epoca modernă. Pictura pe sticlă a devenit din ce în ce 
mai internațională. Proiectele de vitralii au fost favorizate 
și de numărul mare de cărți de mostre publicate. Ca urma-
re, lucrările au devenit tot mai bogate în ceea ce privește 
aranjamentul compozițional, ornamentarea, aplicarea cu-
lorilor, tehnica picturală și utilizarea materialelor, ceea ce 
a dus și la similitudini.

În secolul al XIX-lea, vitraliile au urmat adesea mo-
dele comune. Ele poartă încă parțial caracteristicile seco-
lului al XVIII-lea, când picturile pe sticlă, mici și nedivi-
zate, preiau tehnica picturii pe porțelan (foto 44), sau, în 
cazul celor cu suprafețele divizate, reprezentarea fețelor, a 
mâinilor și a picioarelor urmează elaborarea meticuloasă 
și efectele plastice ale picturilor în ulei (foto 5). 

În Europa, acest tip de reprezentare va persista timp 
de un secol. Chiar și vitraliile istoriste din casa de scări 
a fostei Case a județului din Nagybecskerek, realizate în 
1892 de Ede Kratzmann, cu tema alegorică „Putere” și 
„Înțelepciune”, pictate ornamental, cu o grijă meticuloa-
să, se încadrează în această serie, dar cu utilizarea unor 
materiale și tehnici de pictură care erau deja în curs de 
schimbare (foto 6). În 1878, la Budapesta, ministrul Cul-
telor și Instrucțiunii Publice, Ágoston Trefort, înființează 
Institutul Maghiar de Vitralii, după model vest-european, 
și încredințează conducerea acestuia lui Ede Kratzmann, 
care a studiat pictura pe sticlă la München și a înființat 
acolo un atelier.

Ferestrele din sticlă ale Capelei Sfânta Ana, plasate la 
o înălțime mare, au fost pictate cu lux de detalii și nuanțe 
fine, la fel ca și tablourile destinate vizionării de la mică 
distanță. Poate părea contradictoriu, dar detaliile lor pot fi 
urmărite și astăzi numai de aproape, prin binoclu sau prin 
detalii mărite în fotografii de înaltă rezoluție. Suprafețele 
de carnație au fost realizate cu o nuanțare cu tranziții line, 
cu liant pe bază de ulei. Bujorii, buzele și stigmatele au 

4	 Sursa imaginii nr. 4: Glasmarei des 19 Jahrhunderts in Deutschland. 
Katalog zur Ausstellung, Angermuseum Erfurt, 23. September 1993 bis 
27. Februar 1994. Edition Leipzig, p. 53.

fost marcate cu ajutorul vopselei Jean Cousin5, iar ochii și 
părul cu vopsea emailată (foto 7). Decorațiile de suprafață 
ale hainelor sunt astăzi aproape complet distruse. Pe aces-
te părți, caracteristicile tehnicilor de pictură folosite pot fi 
dezvăluite doar prin analiza detaliilor originale care s-au 
păstrat doar pe suprafețele foarte mici.

Decorațiile vestimentare de pe hainele lui Hristos au 
fost inițial cele mai spectaculoase (foto 8). Roba brodată, 
albastră și verde, prinsă cu catarame ornamentate la linia 
umerilor, imită stofele scumpe, asemănător picturii de da-
masc6 a Renașterii, cu diferența că modelele de aici sunt 
realizate printr-un procedeu mai simplu – stofa albastru 
cobalt este pictată cu vopsea emailată albastru transpa-
rent, iar țesătura verde cu o nuanță cenușie de grisaille 
(foto 9).

Haina purpurie de sub robă era, de asemenea, inițial 
decorată cu modele, pictura de suprafață fiind indicată de 
urmele șterse de vopsea (foto 10). Materialul de bază este 
sticlă roșie überfang cu baza incoloră. Sticla roșie este 
unul dintre cele mai scumpe tipuri de sticlă colorată. Stra-
tul superior subțire, de culoare roșie, al sticlei cu două 
straturi a fost îndepărtat pe partea interioară a pieptului, 
lăsând în mijloc inima roșie, în jurul căreia au fost pictate 
12 raze aurii pe sticla transparentă.

Din limbile de flăcări care ies din inimă se ridică o 
cruce înconjurată de o coroană de spini. O parte a ini-
mii este deteriorată/distrusă – fisurile radiale provin, cel 
mai probabil, de la o piatră aruncată. Găurile imense din 
vitralii au fost ulterior fixate cu bandă adezivă neagră, 
într-un mod neprofesionist, pentru a preveni deteriorarea 
ulterioară (foto 11). Soluția temporară a afectat experiența 
vizuală timp de decenii și continuă să o afecteze până în 
prezent, iar adezivul, probabil puternic, a îndepărtat stra-
turile rămase de vopsea cu nuanțe delicate de pe suprafața 
sticlei, dar acesta a fost prețul pentru ca fereastra să nu se 
destrame complet. Detaliile nu sunt vizibile în zona aco-
perită. Acolo unde nu există lipire pe suprafața gravată cu 
acid a sticlei roșii, se poate observa că razele de aur au 
fost formate printr-un proces de decapare cu clorură de 
argint, cunoscut ca vopsire silbergelb, similar cu modelul 
de pe tivurile hainelor.

Stofele au fost nuanțate cu grijă, print-o procedură im-
pecabilă din punct de vedere tehnic, cu striuri formate din 
liniuțe intersectate, prin tehnică de hașurare cu vopsea pe 

5	 „...întâlnim vopseaua roșie cărămizie (Kunstrot), obținută din aur, fo-
losită de pictorul pe sticlă Jean Cousin în secolul al XVI-lea. Această 
vopsea roșie cărămizie nu se topește pe sticlă, ci, la fel ca și vopseaua 
galbenă, precipitatul fumuriu produs de reducerea aurului vopsește sup-
rafața sticlei în roșu.” Róth 1942. p. 26.

6	 Pictura de damasc a apărut pe teritoriul german în secolul al XV-lea. 
Această tehnică a devenit posibilă prin inventarea sticlei stratificate 
(überfang glas). Pe sticla de bază incoloră a fost topit un strat de culoare 
foarte subțire, dar intens, care a fost fie șlefuit pe baza modelului, fie în-
depărtat de pe suprafața sticlei prin gravură cu acid. Motivele rezultate 
puteau fi îmbogățite în continuare cu procedee suplimentare, cum ar fi 
pictura silbergelb, conturarea, nuanțarea etc.
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bază de ulei (foto 12). Acest lucru poate fi observat clar de 
aproape și prin examinare instrumentală.

Vitraliul de vizavi al Mariei, cu detaliile sale meticu-
loase, demonstrează reprezentarea spațială tridimensi-
onală a picturii de tablouri și caracteristicile picturii pe 
porțelan. Chipul Mariei este catifelat, bogat în detalii, 
cu trăsături delicat nuanțate și bujori palizi (vopsea Jean 
Cousin) (foto 13). 

Privirea visătoare, pictată cu vopsea emailată colorată, 
evocă mai degrabă o fată tânără decât o mamă zdrobită 
de durere, poate ca un omagiu soției și mamei tinere ple-
cate prea devreme. Hainele Mariei sunt mai simple, dar 
de culori similare. Partea exterioară a robei este de un al-
bastru turcoaz închis, iar partea interioară a fost realizată 
din aceeași nuanță de sticlă verde ca și cea a lui Hristos. 
Haina ei este de culoare roz aprins, goldrosa.7 Partea su-
perioară colorată din mijlocul pieptului a fost îndepărta-
tă în mod similar ca și în cazul vitraliului lui Hristos. Pe 
aceeași suprafață, 12 limbi de flacări galben-aurii, vopsite 
prin imersare, înconjoară inima roșie rănită, străpunsă cu 
un pumnal lung (foto 14). 

Fotografiile mărite arată că doar roba albastră a fost 
prevăzută cu un tiv pictat simplu, deși pe o parte inferi-
oară se deslușesc și motive care lasă impresia unui model 
pictat. Părul Mariei este acoperit discret, aproape com-
plet, de o năframă lungă și albă. Nuanțarea hainelor și no-
rul au fost realizate, de asemenea, cu striuri, prin pictură 
cu liniuțe intersectate (foto 15).

Ambele figuri se disting prin veșmintele lor ornamen-
tate – Hristos poartă sandale din piele, iar Maria stă des-
culță deasupra norilor strălucitori –, fiind reprezentate în 
mandorle cu raze aur, înconjurate de mărgele, gesticulând 
cu brațele. Bordura de mărgele nu este realizată din ele-
mente de butzenscheibe (panou din sticlă mică, rotundă, 
cu o fantă în mijloc), ci din discuri decupate din sticlă 
plană, nuanțate cu vopsea gri grisaille. Brațele deschise 
ale lui Hristos – cu stigmatele clar vizibile pe palme – se 
întind prin mandorla uriașă până pe marginea roșie a bor-
durii (foto 8). Maria își pune palma dreaptă pe inima ei în-
flăcărată, iar palma ei stângă este ușor deschisă (foto 16).

Aureolele sunt purtătoare de semnificații importante 
– coroana de lumină din jurul capului lui Hristos este o ro-
zetă cu patru petale, de aceeași nuanță cu mandorla de aur. 
Maria apare ca femeia Apocalipsei, cu o coroană de stele 
– o aureolă de douăsprezece stele strălucitoare –, „învălu-
ită în soare”. Mandorlele sunt în contact cu bordurile cu 
trandafiri pe ambele părți, depășindu-le în ambele cazuri 
în partea superioară și inferioară. Norii de sub picioare 
acoperă atât mandorla, cât și bordura. Norii au fost redați 

7	 Și această sticlă überfang, colorată cu aur și cu mai multe straturi, cu un 
strat inferior incolor, face parte dintre cele mai scumpe sticle.

plastic pe ambele vitralii, cu striuri decorative de culoare 
maro, translucidă (braunlot) (foto 17).

Suprafețele dintre bordurile cu trandafiri și mandorlă 
sunt umplute cu romburi pătrate de culoare albastru co-
balt așezate pe muchie – cu stele de aur cu opt vârfuri pe 
vitraliul lui Hristos și cu cercuri aurii pe vitraliul Mariei 
la noduri. Razele din jurul stelelor au fost create prin gra-
vură cu acid din suprafața sticlelor überfang albaștri, cu 
baza incoloră (foto 18).

Figura proeminentă și ornamentată a lui Hristos și a 
Fecioarei Maria a fost plasată în panourile dreptunghiu-
lare din centrul vitraliilor, încadrate, pe ambele părți, în 
cadre geometrice, de piese de panouri triunghiulare cu di-
ferite motive decorative, arcuite spre perete. În mijlocul 
acestora au fost amplasate, în câte un cerc larg, inscripții 
și imagini care fac referire la figurile care dau numele vi-
traliilor. Cercurile sunt mărginite pe partea interioară de 
rozete cu șiruri de mărgele galben-aurii, cu modele tip pe-
rie (model pictat cu șablon), care încadrează inscripțiile 
de pe panglici referitoare la Hristos și Maria.

Fundalul panglicilor cu texte este format din butași 
de trandafiri, simboluri ale jertfei de sânge, pe vitraliul 
lui Hristos (foto 19), și de câte un butaș de crin, simbo-
luri ale purității, pe vitraliul Mariei. Butașii de flori nu 
sunt colorați – ei formează fundalul pentru panglicile cu 
inscripții pe o sticlă transparentă, incoloră, cu un contur 
negru, pictat sofisticat, și o umplere de spațiu cu grilaje. 
Panglicile sunt nuanțete în braunlot auriu, cu striuri, iar 
inscripțiile sunt negre, în limba maghiară, dar ascund și 
detalii neobișnuite.8 Aceste mici discrepanțe sugerează că 
pictorul pe sticlă nu era vorbitor nativ de limba maghiară, 
copiind textul din fața sa fără a înțelege detaliile. Aproape 
toate vitraliile realizate de maeștrii maghiari au inscripții 
corecte din punct de vedere gramatical.

Bordurile largi cu trandafiri, care delimitează panouri-
le triunghiulare de dimensiuni mari, sunt încadrate de un 
șir ornamental suplimentar pe interior, cu motive galbene 
de floricele cu patru petale. Lângă rozeta mare cu inscrip-
ție se află elemente compoziționale care umplu spațiul, în 
partea de sus, cu câte o floare cu șase petale într-un cerc 
mai mic.

Tehnica de instalare a vitraliilor

Modul de instalare a vitraliilor s-a schimbat pe parcursul 
timpului.9 Metoda de instalare a vitraliilor din capelă nu 

8	 Inscripția în două părți de pe vitraliul lui Hristos: Iézus szentséges szive 
engedd hogy / jobban és mindig jobban szeresselek. („Inimă sfântă a lui 
Isus, lasă-mă să te iubesc mereu tot mai mult.”) Inscripția în două părți 
de pe vitraliul Mariei: Mária drága szent / szive = légy menedékem. 
(„Dragă inimă sfântă a Mariei, fii refugiul meu.”)

9	 Romanii fixau în mortar marginea repliată a geamurilor lor transparen-
te. Vitraliile catedralelor gotice au fost încorporate în ramele de piatră 
ale ferestrelor cu mulură prin inserarea de platbande orizontale. În Evul 
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poate fi stabilită în mod clar pe baza scurtelor inspecții la 
fața locului și a fotografiilor.

Ceea ce este caracteristic și clar vizibil: în direcția ver-
ticală, au fost folosite două profile metalice în T pentru 
fiecare vitraliu, ale căror două capete au fost fixate în pe-
rete, iar cele trei panouri pentru fiecare vitraliu au fost in-
stalate în acestea din interior. Probabil că marginile supra-
fețelor vitraliilor, în semicercul superior, dar și orizontal, 
în partea inferioară, au fost tencuite în jur, după conven-
țiile vremii. Astfel, marginile panourilor sunt fixate doar 
de tencuială, printr-un mod de instalare denumit – cu un 
termen folosit la acea vreme, împrumutat de la germani – 
„falstráfos”. 

În ciuda dimensiunilor lor mari, panourile figurative 
centrale nu sunt divizate orizontal de un cadru metalic. 
Probabil pentru a asigura un aspect vizual uniform, figuri-
le nu au fost tăiate transversal. Rolul portant al diviziunii 
centrale a cadrului metalic este parțial substituit de barele 
de armătură fixate orizontal pe partea exterioară a panou-
rilor de sticlă. Acestea au fost fixate de nodurile de sudură 
ale șinelor de plumb, pentru figuri fiind folosite câte trei, 
iar pentru panourile din colțuri câte două armături. În pa-
nourile mari există, de asemenea, mai multe ranforsări; de 
exemplu, aureola de stele a Mariei a fost prevăzută cu o 
armătură separată din metal îndoit de jur împrejur.

Pentru protejarea celor două vitralii de atacurile van-
dale cu pietre și gloanțe din exterior s-au folosit simple 
sticle de protecție (foto 20). Geamul de protecție realizat 
din sticlă de vitralii (cathedral) incoloră, cu suprafața sa 
neuniformă, devenită calcaroasă și mată din cauza umi-
dității, absoarbe praful, întunecând astfel vitraliul. O altă 
problemă este faptul că ramele exterioare sunt diferite de 
cele ale vitraliilor, astfel încât, mai ales atunci când soare-
le strălucește, umbrele lor groase și întunecate se răsfrâng 
în mod deranjant asupra panourilor colorate ale vitraliilor, 
stricând aspectul lor uniform. Pentru sticla de protecție 
a fost realizat un cadru metalic separat, cu panourile de 
sticlă încorporate din exterior. 

Realizatorii ferestrelor din sticlă

În prezent, istoricul construcției capelei și a criptei este 
cunoscut, însă nu au fost găsite înregistrări scrise, nici alte 
documente sau desene pe carton referitoare la ferestrele 
colorate. Nici documentele declarării ca monument din 26 
ianuarie 1953 nu conțin informații în acest sens.10 Lipsesc, 
de asemenea, fotografiile din perioada respectivă. Putem 
doar să speculăm asupra datei la care cele două ferestre 
mari au fost instalate în golurile cu arce semicirculare din 
pereții laterali de nord-vest și sud-vest ai capelei.

Mediu, ferestrele palatelor și castelelor erau, de obicei, montate în rame 
din lemn. În secolul al XIX-lea, se foloseau rame metalice încadrate 
în zidăria tencuită, dar adesea marginile vitraliilor erau încorporate în 
tencuială fără ramă.

10	  În documentele legate de istoria parohiilor locale ale Bisericii Catolice 
(numite „historia domus”), înregistrările referitoare la ferestrele de sti-
clă sunt rare, chiar și în cazul bisericilor mari.

Proiectarea și construcția geamurilor din sticlă ca ac-
tivitate artistică de decorare a clădirilor nu era supusă au-
torizării la acea vreme, astfel încât nu avem documente 
oficiale din perioada respectivă în depozitul de planuri, 
dar este posibil să existe înregistrări în arhivele famili-
ei constructoare. Pe ferestrele deteriorate nu se găsesc 
mărci de maestru sau semnături, dar acest lucru nu ex-
clude posibilitatea ca în timpul lucrărilor de restaurare să 
fie descoperite fragmente de inscripții șterse sau ascunse 
sub murdărie pe bucățile de sticlă sparte, care să devină 
vizibile după curățare. Exemplele analogice pot ajuta la 
identificarea maestrului sau a atelierului.

Starea clădirii capelei și a vitraliilor

Efectele negative ale problemelor statice ale clădirii, ale 
amortizării naturale și ale deteriorărilor intenționate se 
potențează reciproc. Obiectele de artă poartă amprenta is-
toriei furtunoase a ultimilor 170 de ani și se află într-o sta-
re destul de degradată. Deteriorarea ferestrelor s-a datorat 
în mare parte condițiilor climatice interne: clădirea nu a 
putut fi încălzită niciodată, iar ventilația sa este limitată. 
Expunerea la căldură a distrus aproape complet vopseaua 
delicată și în strat subțire de pe vitralii. Toate stofele veș-
mântului lui Hristos au fost pictate. Modelul de brocart 
al robei sale elegant bicolore, albastre-verzi, este vizibil 
doar în detaliile minore, la nuanțele mai întunecate. Că-
mașa de culoare roșu aprins prezintă și urme de modele 
pictate. Liniile de hașurare folosite pentru nuanțare sunt, 
de asemenea, în general, deteriorate. 

Condițiile de temperatură necontrolate sunt cele mai 
evidente în scurgerile de condens. Acest efect negativ este 
sporit de diversele impurități greu de îndepărtat – particu-
le de praf, stropi de vopsea de la vopsirea pereților – de pe 
suprafețele sticlelor. Pânzele de păianjen groase stau lipite 
de ferestre, înnegrite de fumul lumânărilor. Deteriorările 
fizice, chimice și biologice apar sub diverse forme, degra-
dând aspectul estetic al lucrărilor. Este posibil ca suprafe-
țele de sticlă să fi fost acoperite cândva de picturi extinse, 
cu modele bogate, dar între timp acestea au dispărut cu 
desăvârșire. 

Ferestrele fragile din sticlă, parte integrantă a clădi-
rilor, sunt deosebit de sensibile chiar și la cele mai mici 
schimbări din mediul lor. Mișcarea solului aluvionar al 
colinei artificiale joase, care a formează baza capelei, s-a 
dovedit a fi prea instabilă pentru menținerea clădirii. De-a 
lungul celor 170 de ani care au trecut, acest lucru a cauzat 
probleme structurale grave în ceea ce privește stabilitatea 
zidăriei. Situația actuală este caracterizată de dezvoltarea 
continuă a fisurilor vizibile cu ochiul liber și de faptul că 
mișcarea pereților nu s-a oprit. Fisurile din spațiile interi-
oare sunt ascunse de vopsirea și reparațiile mai frecvente, 
în timp ce daunele sunt mai vizibile pe fațadele mai rar 
restaurate. Fisurile din zidăria de cărămidă tencuită por-
nesc de la cornişa principală, fiind întrerupte de golurile 
de fereastră, și continuă până la soclu. Intrarea în cripta 
construită în stil neoclasic, zidită în piatră în coasta ridi-
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cată artificial a dealului, prezintă, de asemenea, semne de 
deteriorare – pietrele s-au desprins vizibil de pe elemente-
le de articulare ale timpanului.

Mișcarea clădirii, pietrele aruncate și gloanțele trase 
reprezintă o amenințare majoră pentru supraviețuirea fe-
restrelor. În special, vitraliul lui Hristos a fost deteriorat, 
deoarece părțile de fereastră dinspre criptă s-au dovedit o 
„țintă” mult prea vizibilă. Fisurile radiale dintr-un singur 
punct indică urmele gloanțelor. Lipsurile mai mari au fost 
cauzate probabil de pietrele aruncate. Înlocuirea vopselei 
distruse pe sticlele intacte și recrearea aspectului origi-
nal pot fi, probabil, efectuate virtual, cu ajutorul graficii 
computerizate și prin aplicarea pe sticlă cu lacuri reci ce 
se pot redizolva de pe sticle. Aceste planuri pot fi incluse 
și în documentul de restaurare, chiar și în lipsa punerii 
în aplicare. În ceea ce privește prezentarea planurilor de 
reconstrucție, există exemple de bune practici la nivel eu-
ropean. Planurile de reconstrucție a ferestrelor, respectiv 
a secțiunilor de ferestre distruse din bisericile abandonate, 
care au fost reamenajate cu funcții noi, pot fi prezentate pe 
afișe expuse la fața locului. 

În Biserica Sfânta Ana, cea mai mare lacună este în 
partea stângă a vitraliului lui Hristos, unde suprafața aco-
perită cu bandă adezivă relevă părțile distruse ori dete-
riorate. Pietrele aruncate cu mare forță nu numai că au 
lăsat găuri, dar rezonanța suprafeței a deformat câmpurile 
ferestrelor. Panourile mari de sticlă ale robei albastre a lui 
Hristos s-au îndepărtat la șinele de plumb, iar sub talie, la 
nivelul coapselor, în ambele direcții, s-au rupt pe orizon-
tală, până la bordură, cu mai mulți centimetri. Printre ele-
mentele separate se întrezărește geamul exterior de pro-
tecție (foto 21). Secțiunile de sticlă deplasate sunt ținute 
în poziție de șine de plumb foarte alungite, desprinse de 
pe marginile lor, dar acestea pot cădea în orice moment. 
Astfel de fisuri apar și în alte locuri de pe suprafața feres-
trei, generând deformări extinse ale suprafeței. Bordura 
cu motive de trandafiri este, de asemenea, grav deteriorată 
– mai multe elemente lipsesc în colțul din stânga jos (foto 
19) și numeroase alte părți prezintă fracturi cominutive. 
Sub picioarele lui Hristos, geamurile mai mari, care for-
mează un nor luminos, s-au deplasat în repetate rânduri 
din rama de plumb, fapt la care, probabil, a contribuit im-
pactul glonțului asupra bordurii adiacente. Ramele meta-
lice ale ferestrelor s-au deplasat, de asemenea, din cauza 
mișcării clădirii, partea superioară a panoului din partea 
stângă îndepărtându-se de rama de fier cu profil în T cu 
6-8 cm pe direcție verticală (foto 22).

În capelă, un glonț a lovit rama golului de fereastră 
arcuit deasupra ferestrei, tăind o gaură mare în perete. 
Efectul combinat al mișcării clădirii și al găurilor lăsate 
de gloanțe provoacă împreună deformările de suprafață, 
ceea ce creează în permanență noi fracturi. Deoarece re-
zistența la tracțiune a sticlei este destul de slabă, plăcile 
din sticlă se fisurează constant în starea deformată.

Vitraliul Mariei nu este caracterizat de găuri de gloan-
țe, ci de murdăria accentuată (foto 23). Stratul gros de 
funingine neagră, lipit pe pânzele de păianjen, cantitățile 

mari de praf, scurgerile de vopsea și reziduurile de tencu-
ială, fracturile cominutive, uzura vopselei și lipsurile din 
sticlă diminuează foarte mult aspectul estetic al ferestrei. 
Partea de gât a reprezentării Mariei a suferit o lovitură, iar 
sticla s-a crăpat radial plecând dintr-un punct (foto 24). 
Pictura de suprafață a suprafețelor de piele catifelate și 
sensibile și părțile rupte, cu nuanțe delicate, ale năframei 
de in au fost lipite peste. Între timp, lipirea s-a desprins 
de pe suprafață și a tras cu ea și vopseaua, provocând o 
lipsă urâtă de vopsea. Părți uzate au apărut și pe norii de 
sub picioarele Mariei. Fereastra prezintă, de asemenea, un 
număr mare de spargeri ale sticlei și deschideri ale șinelor 
de plumb.

Deși ambele ferestre au fost asamblate cu mare pri-
cepere și din materiale scumpe la momentul construirii, 
șinele de plumb s-au întins, s-au rupt și s-au desprins de 
elementele de sticlă din motivele menționate mai sus. Cu 
toate acestea, datorită soluțiilor bune, panourile de feres-
tre sunt ținute împreună de ele până în prezent. 

Salvarea vitraliilor – propuneri de restaurare

După cum s-a menționat mai sus, ferestrele nu au fost încă 
investigate. Atât cercetarea, cât și restaurarea necesită au-
torizație din partea autorității de protecție a patrimoniului. 

Concomitent cu restaurarea vitraliilor în atelier, este 
necesar să se efectueze lucrările aferente de către meşterii 
de specialitate – lucrări de zidărie și lăcătușerie –, precum 
și restaurarea structurală a construcției. 

Pentru a asigura supraviețuirea și restaurarea eficientă 
a vitraliilor, este esențial să se oprească mișcarea clădirii, 
care provoacă în mod constant și menține fisurile verticale 
în pereți. Acestea determină, pe lângă deteriorările descri-
se mai sus, deplasarea panourilor de fereastră din rame, 
spargerile panourilor de-a lungul șinelor de plumb și ale 
sticlei. Pentru depășirea problemelor tehnice, intervențiile 
necesare pot fi realizate eficient pe baza unei expertize 
complete de statică și de mecanică a solului, prin consoli-
darea fundațiilor clădirii. Acest lucru poate opri creșterea 
fisurilor în zidărie, asigurând conservarea pe termen lung 
a vitraliilor. 

Legat de statică – și partea tehnică a restaurării feres-
trelor din sticlă –, este necesară proiectarea și construirea 
de noi rame metalice pentru a înlocui ramele corodate 
existente.  Subdiviziunile structurilor metalice de înca-
drare pot fi proiectate ținând cont de dimensiunile exac-
te ale panourilor din sticlă. Ramele trebuie să fie cu 1-2 
mm mai mari decât panourile plumbuite, pentru a com-
pensa dilatarea termică și mișcările naturale ale clădirii. 
Rama metalică a geamului de protecție trebuie să urmeze, 
de asemenea, această dispunere a suprafeței, astfel încât 
umbra întunecată a ramei exterioare să nu perturbe com-
poziția și armonia cromatică a vitraliilor. Distanța optimă 
recomandată între ramele metalice este de 4-5 cm. Pentru 
a evita formarea condensului, este necesar să se asigure 
o circulație continuă a aerului în spațiul dintre cele două 
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sticle. Pentru vitrajul ramei exterioare, se recomandă uti-
lizarea sticlă securizată lipită (sticlă plană trasă de 4 + 4 
mm), întărită cu o peliculă protectoare în mijloc, care să 
protejeze ferestrele de pietrele aruncate și de gloanțe, pre-
cum și de spargeri.

Metoda de instalare „falstráfos” s-a răspândit în seco-
lul al XIX-lea, dar astăzi nu mai servește pentru a ține în 
siguranță panourile grele ale ferestrelor, astfel încât solu-
ția optimă este utilizarea unui cadru metalic divizat, care 
să încadreze  fereastra din sticlă în întreaga sa dimensiune 
și care trebuie fixat stabil în zidărie. Panourile pot fi in-
stalate în toate direcțiile în cadrul metalic cu corniere și 
profiluri T, cu ajutorul unor știfturi de perete sau cu urechi 
metalici flexibili, cu șipci de prindere, iar stabilitatea lor 
poate fi asigurată prin utilizarea unor bare metalice de 
rigidizare poziționate orizontal.11 Intervalele dintre rama 
metalică și marginile plumbuite ale panourilor trebuie să 
fie umplute cu chit de rosturi de culoare gri.

O sarcină complexă constă în restaurarea completă a 
panourilor de ferestre neobișnuit de mari, puternic amor-
tizate și care prezintă tehnici speciale de pictură, păs-
trând în același timp autenticitatea istorică și ținând cont 
de recomandările internaționale privind etica restaurării. 
Îndepărtarea panourilor de sticlă din ramă necesită mare 
atenție din cauza bucăților mari de sticlă, a fracturilor co-
minutive și a golurilor mari. Deoarece aici straturile de 
vopsea de suprafață sunt probabil slab aderente, piesele 
rupte nu pot fi fixate în mod obișnuit înainte de a fi scoase, 
deoarece acest lucru ar putea deteriora și mai mult vop-
seaua rămasă sau chiar să o șteargă complet. În cazul de 
față, este recomandabil să se fixeze straturile de vopsea 
înainte de intervenție, o sarcină pentru care sunt dispo-
nibile mai multe materiale.12 Demontarea panourilor de 
sticlă pe schelă și plasarea acestora în tăvi de carton poate 
fi o soluție adecvată. Înainte de aceasta, este necesar să 
se curețe stratul gros de praf și pânzele de păianjen de pe 
suprafețele de sticlă cu o pompă manuală. De asemenea, 
este necesar și un studiu complet înainte de salvare sau 
demontare și trebuie realizate șabloane pentru părțile ar-
cuite. Documentarea fotografică oferă posibilitatea verifi-
cării ulterioare, pe baza imaginilor de ansamblu și a celor 
de detaliu. Releveul degradărilor se pregătește simultan, 
încă pe schelă, ea fiind completată de releveul din studio 
atunci când degradările vor fi fost explorate în întregime.

O completare importantă a inspecției vizuale sunt di-
versele analize instrumentale, care pot dezvălui detalii 
suplimentare ale modelelor care sunt în prezent dificil de 
detectat. Acestea pot fi folosite pentru face din nou vizi-
bile picturile de suprafață, împreună cu completările. Așa 
cum am descris mai sus, putem retușa pictura uzată de 
pe sticla originală folosind un proces la rece cu un liant. 

11	 Barele de rigidizare se încadrează în orificiile cadrului metalic pe am-
bele părți, împiedicând deformarea panourilor.

12	 În cazul elementelor din sticlă sparte, se recomandă să se aplice o fixare 
de suprafață înainte de îndepărtare, folosind adeziv CMC solubil în apă 
și tifon în două straturi. Această metodă poate fi însă utilizată numai 
pentru vopsirea bine fixată.

Atunci când se utilizează lianți, reversibilitatea este un as-
pect important.

Inspecțiile vizuale și investigațiile fotografice efectu-
ate până în prezent nu permit încă stabilirea tuturor deta-
liilor tehnice ale restaurării, nici descrierea intervențiilor 
care să împiedice efectiv deplasarea clădirii. 

În concluzie, restaurarea vitraliilor poate fi efectuată 
cu aprobarea autorităților competente, ținând cont de re-
comandările din cartele internaționale, pe baza unui con-
sens profesional larg. Pregătirea și completarea pieselor 
distruse se poate face pe baza informațiilor disponibile în 
mediul lor. Trebuie să se țină seama de calitatea, nuanța de 
culoare, textura, tehnica de pictură și vopseaua substratu-
lui de sticlă utilizat inițial. Elementele de sticlă sparte pot 
fi lipite invizibil cu un adeziv cu o compoziție corespun-
zătoare indicelui de refracție al sticlei. În părțile în care 
modelele nu mai sunt vizibile și prezența lor nu mai poate 
fi detectată nici cu ajutorul instrumentelor, ar trebui lăsată 
starea amortizată.

Înlocuirea picturii deteriorate pe sticla intactă și aspec-
tul original probabil pot fi recreate virtual cu ajutorul gra-
ficii computerizate, care poate fi inclusă în documentele 
de restaurare. 

Se recomandă să se păstreze șinele de plumb origina-
le în zonele în care acestea sunt suficient de rezistente.13 
Înlocuirea este necesară la piesele lipsă și în cazul șinelor 
deformate, deteriorate. Reconstrucția ferestrelor complet 
restaurate în rame metalice noi, sigure din punct de vedere 
static, cu geamuri de protecție amplasate în fața lor, poate 
asigura conservarea pe termen lung a vitraliilor.

Ansamblul format din Capela Sfânta Ana și cripta 
construită pe fosta moșie Wenckheim, împreună cu caste-
lul Wenckheim din apropiere, reprezintă un important sit 
de patrimoniu arhitectural și cultural din zonă. Pentru vi-
zitatorii castelului restaurat,14 cele două vitralii restaurate 
din capelă ar putea contribui la formarea unei imagini mai 
complete despre moșia din acea perioadă.

Fotografiile au fost realizate de autoare.

Mester Éva DLA
Artist sticlar, restaurator 
Specialist în protecţia monumentelor
Cadru didactic la Catedra de Istoria Artei 
a Universității Reformate „Károli Gáspár”
E-mail: mester.eva.11@gmail.com 

13	 Șinele din plumb joacă un rol important în determinarea datei și a locului, 
deoarece atelierele individuale de vitralii își făceau propriile șine. Profi-
lele de tragere a plumbului au determinat formele și dimensiunile șinelor, 
dar și compoziția plumbului s-a modificat în funcție de diverșii aditivi.

14	 Restaurarea istorică a castelului a avut loc între 2019 și 2022, în cadrul 
Programului Național al Castelelor (Nemzeti Kastélyprogram), coordo-
nat de Nemzeti Örökségvédelmi Fejlesztési Nonprofit Kft., cofinanțat 
de Fondul European de Dezvoltare Regională al Uniunii Europene și de 
Guvernul Ungariei.
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